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Стаття присвячена аналізу волі особистості, визначенню її ролі в професійній діяльності офіцера 

внутрішніх військ МВС України та з’ясуванню напрямів формування вольових якостей курсантів в умовах 

вищого військового навчального закладу. 
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Реформування вищої військової системи освіти в Україні спрямоване на підготовку майбутніх офіцерів, 

які здатні ефективно виконувати професійні обов’язки. Вагоме місце у професійній підготовці 

військовослужбовців внутрішніх військ посідає формування вольових якостей. 

У діяльності військовослужбовців і працівників органів внутрішніх справ часто виникають 

екстремальні ситуації. Їх ще називають «важкими», «ризикованими», «небезпечними», «критичними», 

«особливими» тощо. У таких ситуаціях людина стикається з великими труднощами, долання яких вимагає від 

неї докладання всіх зусиль, реалізації потенційних можливостей і прояву професійної майстерності. У зв’язку з 

підвищенням ролі морально-психологічного фактору в якісному виконанні службово-бойових завдань, 

виховання волі є актуальною проблемою у професійній підготовці офіцера внутрішніх військ МВС України на 

сучасному етапі розвитку суспільства. 
Проблемам формування волі та вольових якостей присвячені дослідження  М. Варія, А. Пуні, 

Л. Рувінського, В. Селіванова, О. Степанова, Е. Ільіна. Класифікація вольових якостей розглядалася у працях 

Ф. Гоноболіна, В. Іванникова, Е. Ільїна, В. Каліна, В. Селіванова, Е. Щербакова. Загальні закономірності та 

значення формування волі у військовослужбовців у подоланні труднощів професійної діяльності визначено у 

роботах Г. Лукова, А. Маклакова, А. Шраменко. Окремі аспекти виховання професійно-особистістних якостей 

майбутніх офіцерів проаналізовано у наукових працях В. Вдов’юка, О. Герасимова, І. Кравченко, В. Ягупова. 

Висвітлюючи зміст професійної підготовки майбутніх офіцерів, наковці звертають увагу на те, що 

сформованість вольових якостей є важливим компонентом професійної компетентності офіцерів. Однак, як 

свідчать результати нашого дослідження, у більшості випускників вищих військових навчальних закладів 
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рівень сформованості вольових якостей залишається недостатнім, що зумовлює необхідність підвищення 

ефективності виховної роботи у цьому напрямі. 

Метою статті є висвітлення проблеми формування вольових якостей курсантів в умовах вищого 

військового навчального закладу, визначення їх зв’язку з характером і темпераментом, аналіз ролі і місця волі в 

професійній діяльності офіцера внутрішніх військ МВС України. 

Професійна діяльність офіцера внутрішніх військ зобов’язує його виявляти всі складові емоційно-

вольової культури, що зумовлено вирішенням різноманітних за характером службово-бойових завдань 

адміністративно-політичного характеру, а саме: охорона та оборона особливо важливих державних об’єктів 

воєнно-промислового комплексу, атомних електростанцій, дипломатичних установ, боротьба зі злочинністю, 
участь у забезпеченні безпеки і обороноздатності держави, оперативно-профілактичні відпрацювання регіонів, 

конвоювання засуджених, участь у ліквідації епідемій і катастроф тощо. 

У військовій службовій і бойовій діяльності воля та вольові якості мають особливе значення. Без 

прояву цих якостей військовослужбовці не можуть вирішувати складні задачі, що пов’язані з подоланням 

великої кількості різних перешкод, досягти перемоги у сучасному бою. В одному випадку потрібна активність 

та ініціативність, у другому – стійкість, здатність протистояти зовнішнім впливам, у третьому – влада над 

своїми почуттями, потребами, звичками. Все це пов’язано з проявом волі, вольових якостей.  

Ще А. С. Макаренко наполягав на тому, що виховання волі є одним з найважливіших і хвилюючих 

питань людського буття [3].  

Розуміння сутності волі дозволить правильніше будувати педагогічний процес, дозволить здійснювати 

оперативну оцінку рівня сформованості вольових якостей працівників правоохоронних органів і на цій основі 

здійснювати їхнє виховання. 
Воля – це здатність людини керувати собою, свідомо діяти відповідно до висунутої  мети і досягати її, 

долаючи труднощі. В якості найважливіших ознак волі виділяються: усвідомлення цілі, боротьба мотивів, дія, 

подолання труднощів, досягнення (недосягнення) мети, осмислення результату дії [4]. 

Воля – це прояв регулюючої функції свідомості щодо використання можливостей людини при зустрічі 

з зовнішніми і внутрішніми труднощами. Сила прояву волі в діях залежить від значущості для людини тієї 

мети, досягненню якої вона слугує. Сила волі тим вища, чим менше часу потрібно для досягнення мети, чим 

вище оцінюється людиною вірогідність її досягнення [5]. 

Воля – це те, що належить до внутрішнього складу особистості, вміння долати труднощі, обирати 

засоби досягнення мети, приймати і виконувати рішення. Говорячи про волю, ми також маємо на увазі 

витримку і самовладання, які дають можливість володіти собою і не допускати необміркованих дій. Сила волі 

полягає в умінні долати зовнішні труднощі [2]. 
Найбільш суттєві вольові якості, які необхідні військовослужбовцям, умовно поділяють на такі групи, 

як: 

 вольові якості, що виявляють здатність людини постійно висувати перед собою життєво і суспільно 

важливі цілі та підкоряти свою поведінку їх досягненню (цілеспрямованість, що ґрунтується на ідейному 

переконанні); 

 вольові якості, що характеризують здатність людини постійно шукати шляхи досягнення висунутої 

мети, виконання прийнятого рішення (активність, ініціативність, рішучість, енергійність, самостійність, 

відповідальність, наполегливість); 

 вольові якості, що характеризують здатність людини підкоряти свою поведінку об’єктивній 

необхідності (дисциплінованість, мужність, стійкість, сміливість, вміння володіти собою) [4; 6]. 

Однією з найважливіших вольових якостей особистості є цілеспрямованість, яка визначається 
принциповістю та переконанням людини і виявляється у глибокому усвідомленні нею своїх завдань і 

необхідності їх здійснювати. Цілеспрямованість і принциповість особистості є підґрунтям її сильної волі. 

Вимогливість до себе, прагнення строго й неухильно додержуватися власних переконань, послідовно 

боротися за досягнення поставленої мети й становить таку рису, як принциповість. Принциповість – така риса 

характеру, в якій виявляються єдність свідомості та поведінки, яка гарантує відповідність дій переконанням. 

Принципова людина, при всій своїй доброзичливості, за потреби може виявити твердість або чуйність. 

Її обережність не є замаскованим боягузтвом, у її рішучості немає авантюризму. У характері такої людини всі 

властивості сумісні з ідеєю, з методами боротьби за неї. 

Важливою вольовою якістю людини є ініціативність, яка характеризується здатністю самостійно 

ставити перед собою завдання й без нагадувань або спонукань інших їх виконувати.  

Істотними якостями волі людини є також рішучість, витриманість, наполегливість. Ці якості 

виявляються в умінні своєчасно приймати рішення, особливо у складних обставинах, здатності людини долати 
труднощі, що виникають на шляху досягнення мети [2]. 

Серед важливих вольових якостей слід назвати самовладання, що передбачає здатність людини 

володіти собою, керувати власною поведінкою та діяльністю. Самовладання є важливим компонентом 

мужності. Володіючи собою, людина сміливо береться за виконання відповідальних, небезпечних завдань 

навіть тоді, коли вони загрожують її життю. 

Воля, як основний компонент діяльності, пов'язана з цілями на майбутнє, з самооцінкою й 

розглядається не тільки як характер, а й як можливості особистості, її здатності. Важливо, щоб між свідомістю 



“Теоретичні питання культури, освіти і виховання”                             Збірник наукових праць, вип. 45, КНЛУ, 2012 

165 

 

та поведінкою не було розриву. Часто буває так, що людина усвідомить одне, а робить інакше. Це свідчить про 

нестійкість, нетвердість характеру людини. Воля є проявом характеру в діяльності людини, у її ставленні до 

себе й до оточуючих. Оскільки характер формується в результаті набуття досвіду, то воля, як прояв характеру, 

залежить від якості характеру. Тому поведінка, що обумовлена не свідомістю, а інстинктами, не є дійсно 

вольовою діяльністю [1]. 

З характером тісно пов'язаний темперамент, що впливає на зовнішню форму поведінки. Так, наприклад, 

одна людина швидко реагує на образу, а інша – зовні не виявляє ніякої реакції. У той же час у першому випадку 

людина може незабаром забути про образу, а у другому – надовго затаїти її. Те саме може відбуватися й у 

випадку прояву чуйності, злості, ненависті тощо. 
Якщо характер людини відбиває її погляди на явища та ставлення до них, то темперамент визначає 

форму вияву цих ставлень у вигляді тієї або іншої реакції, змісту прояву того або іншого почуття, швидкості та 

сили його прояву. На думку науковців, характер формується в процесі впливу навколишніх побутових і 

суспільних умов, у результаті набуття досвіду, а темперамент обумовлюється фізіологічними особливостями 

нервової системи певної людини. Він також може змінюватися під впливом виховання, умов життя та 

діяльності людини. 

В залежності від сили і швидкості реакцій розрізняють такі види темпераменту, як: сангвінічний, 

холеричний, флегматичний і меланхолійний. Ідеальним темпераментом є такий, за якого швидкість і сила 

реакції відповідають вимогам обстановки. Такий темперамент містить у собі все позитивне, що є в кожному із 

зазначених типів. Людей з подібним темпераментом можна назвати врівноваженими. Вони добре володіють 

собою, уміють стримувати себе, коли потрібно, і діють згідно з обставинами. 

На поведінку впливає не тільки характер, а й темперамент, недоліки якого можуть значно зменшити 
достоїнства характеру. Завдання виховання – максимально наблизити натуру вихованця до ідеального типу 

врівноваженої людини. 

При наявності сильної волі людина, незважаючи на ті чи інші перешкоди, здійснює вчинки, що 

властиві її характеру, проявляючи чуйність, працьовитість, чесність та інші якості. Якщо у людини відсутня 

сила волі, то її дії не відповідають напряму думок і почуттям. Таку людину називають безхарактерною, тому що 

вона не може втілити в життя свої позитивні прагнення та ідеали, використати у дії свої кращі пориви й 

задатки. 

Доцільно наголосити на тому, що всі зусилля будуть марними, якщо не визначена мета, на досягнення 

якої вони спрямовані. Для з'ясування цілей виховання офіцера необхідно враховувати умови професійної 

підготовки, особливості його майбутньої діяльності та умови, у яких доведеться проявляти свої вольові якості.  

З функціональної структури волі випливає зміст процесу формування вольових якостей, а саме: 
удосконалювання моральної та інтелектуальної основи; формування чітких і конкретних цілей, впевненості; 

розвиток якостей, необхідних для діяльності [6]. 

До основних напрямів формування вольових якостей у курсантів варто віднести такі, як: розвиток 

ідейного і морального підґрунтя вольової поведінки; систематичне накопичення досвіду вольової поведінки, 

розвиток уміння висувати реальні цілі, приймати відповідні рішення, виконувати їх, долати труднощі; розвиток 

прагнення до самовиховання вольових якостей, самокритичності [4]. 

Методи формування характеру й волі можуть бути різноманітними. До них можна віднести бойову та 

професійну підготовку, проведення культурних заходів, суспільну думку тощо. Кожне явище, якщо правильно 

та своєчасно оцінити наслідки його розвитку, теж може бути використане для виховання офіцера. Окрім 

зовнішніх факторів, слід враховувати також внутрішні якості самого офіцера. 

Умови підготовки офіцера мають бути максимально наближені до умов його подальшої діяльності. Ці 
умови самі по собі є факторами, що виховують характер і волю офіцера. На думку А. С. Макаренка, не можна 

виховати мужню людину, якщо не створити їй умови для прояву мужності. 

Таким чином, сукупність позитивних якостей волі зумовлює силу волі людини. Вольові якості не є 

природженими. Вони формуються і розвиваються протягом життя та діяльності. Для підвищення ефективності 

виховання вольових якостей майбутнього офіцера в умовах вищого військового навчального закладу необхідно 

правильно використовувати всі виховні фактори та враховувати його індивідуальні особливості. 
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